



教育之窗



热线电话:3319185
鹤壁日报报业集团教育旅游事业部副主任:解静怡
TEL:18639222063
E-mail:hbrbssl@126.com

淇河晨报小记者微信公众号

市教育局在全市中小学开展课堂教学改革“新常态·大视导”活动

发现推广基层学校和教师先进的教学方法

本报讯 为提升对全市中小学课堂教学的专业化引领,促进全市基础教育质量的区域性整体提升,让每个孩子都能享受到更加公平、优质的教育,11月8日,市教育局制定方案,在全市中小学开展课堂教学改革“新常态·大视导”活动。

据了解,此次活动从11月下旬开始,为期半个月的时间。对学校的具体视导内容为:国家课程计划执行情况,尤其是薄弱学科课程、活动课程、实践课程开设情况;课程标准落实情况,学生核心素养培育情况;教育部门

对课堂教学改革的支持情况,教研教科部门对课堂教学改革的研究及专业指导情况;各学科特别是德育、语文、历史等课堂教学培育和践行社会主义核心价值观、加强中华优秀传统文化教育情况;小学“零起点教学”落实情况;教学观念、教学过程、教学方法、学习方式、教学手段转变情况;教学目标、教学内容把握情况,实验教学与实践教学情况,教学设施情况;学思结合、知行统一、因材施教人才培养模式探索实践情况;学生的课堂主体性地位情况;课堂教学管理制度

建设情况;国家、省、市有关减轻中小学生学习负担规定落实情况(包括学生在校学习时间、每天书面家庭作业量、教学质量测试等);课堂教学评价改革情况,综合素质评价实施情况;学科教师尤其是薄弱学科教师情况及教学能力情况;选修课及校本课程开发情况;学校及教师课堂教学研究情况;课堂教学改革的优秀案例、教学模式、特色教学;推进课堂教学改革的经验做法、困难问题及改革建议等15项。

视导分小学组、初中组、高中组进行,每组由教育行政人员、教研人员、优秀校长、特级教师、课改名师等5至6人组成。接受视导的县区教育局要确定4所初中(含城区、乡镇学校)、6所小学(含城区、乡镇、农村学校)为被视导对象,视导小组在县区确定的学校中随机选择2所初中、3所小学进行现场视导,每个县区视导时间为1天。市直中小学、全市各高中学校全部接受视导,每所学校视导时间为半天。视导活动主要包括听取介绍、实地察看、课堂观摩、现场点评、查阅资料、座谈交流等。

市教育局要求各县区及学校要切实以此次视导活动为契机,认真对基础教育课程改革工作进行总结,分析现状,明确思路,制定措施;要做好课改经验的总结和提炼,升华自身的课改成果。各视导组要通过视导,加强对学校的科研引领,指导学校科学推进校本研修,并促进研修成果的转化;重视典型的培育,各视导小组要通过视导及时发现基层学校和教师先进的教学方法,进行指导提炼,形成典型,加以推广。

(杨自起 韩瑞煜)

我市开展名师送教下乡活动

王庆梅等教师赴淇县高村镇实验中学送教

本报讯 11月1日,我市开展名师送教下乡活动。日前,市淇滨中学教师王庆梅,市第十八中学教师张继华来到淇县高村镇实验中学送教。

当日,王庆梅执教九年级化学课《二氧化碳的实验室制法》。上课期间,王庆梅注重对学生进行学法指导,牢牢把握住化学学科的特点,精心设计实验,知识的呈现以实验为载体,充分体现了学中做、做中思的理念。当日,张继华执教九年级化学课《物质的变化》。上课期间,张继华紧紧围绕教材的逻辑顺序,从自主预习、梳理新知、合作探究、提升

能力、总结归纳、升华理解、达标检测、系统知识等多个环节徐徐展开,层层递进,有条不紊。两位教师的课堂设计实效性强,得到了听课教师和学生的的一致好评。

据了解,送教下乡是教育扶贫的一项重要内容,送农村薄弱学校所需之科目,让薄弱学校在全市选名师,急学校之所急,想学校之所想,送学校之所需。

活动结束后,大家纷纷表示,“发挥名师引领作用,促进教育均衡发展,这种送教下乡的方式一定会把教育扶贫工作落到实处。”

(裴永河)

学习处分条例 筑牢思想防线

市第二中学党员干部集体学习纪律处分条例

本报讯 为进一步准确把握全面加强纪律建设,坚定不移推动全面从严治党向纵深发展,11月7日,市第二中学全体中层领导干部围绕新修订的《中国共产党纪律处分条例》进行专题学习。

通过系统学习新版《中国共产党纪律处分条例》,大家对《条例》新

特点、八大亮点和修订的主要内容及理解三个方面有了全面认识。通过学习,大家纷纷表示对政治纪律、组织纪律、工作纪律和生活纪律的意识普遍增强,底线进一步筑牢,党员干部廉洁政治建设主体责任意识进一步强化。

(王蕙)

淇滨区嵩山小学开展现场写作竞赛

本报讯 第十九届“全国华人少年作文比赛”活动即将开始,近日,淇滨区嵩山小学以比赛为动力,以激发学生的写作兴趣为目标,以培养学生热爱中华优秀传统文化的感情为主旨,开展了写作能力提升竞赛。

经过班级推荐和年级选拔,最终确定了90名“写作能手”参加此次竞赛。此次竞赛形式灵活,提供了两个题目供学生选择,成绩优秀的学生,将参加市级比赛。

此次竞赛推动了学生汉语阅读和写作能力的整体提高,营造了更加浓厚的书香校园文化氛围,学校将以赛促研,助力语文教学研究再上新台阶。

(纪丽莎)

弘扬民族文化 传承戏曲精髓

市鹿鸣小学开展“戏曲进校园”活动

本报讯 (鹤壁融媒体中心记者魏璇 通讯员 胡学军)为弘扬中华优秀传统文化,提高学生戏曲艺术修养,11月6日下午,市鹿鸣小学开展了“戏曲进校园”活动。

在活动过程中,专业戏曲演员为大家表演了京剧《智取威虎山》选段、豫剧《花木兰》选段等脍炙人口的经典剧目。鹿鸣小学戏曲社团的李叮咚带来了《穆桂英挂帅》选段,王诗语、李一诺、董坤

儒、曹玲瑞表演了《朝阳沟》选段。专业戏曲演员精湛的演技、扎实的演唱功底和高超的艺术表现力,深深感染了现场的师生们,演出现场不时爆发出阵阵热烈的掌声与喝彩声。

活动期间,专业戏曲演员还与学生进行了交流互动。学生马慧芸告诉记者:“戏曲进校园”活动,让我们在潜移默化中接受了传统文化的熏陶,开阔了视野。”

市鹤翔小学召开“自主学习教学模式”研讨会

提高学生自主学习能力 培养核心素养

本报讯 为了扎实做好学校的教育教学工作,提高教师的业务水平,打造一支懂教研、善钻研的专业教师队伍,10月31日下午,市鹤翔小学组织教师代表召开了“自主学习教学模式”研讨会。

应邀到会的河南省督学、省教育学会副会长王朝庄教授以“自主学习教学模式”为主题作报告。通过聆听专家讲座,教师们对“自主学习教学模式”有了更深入的了解。他们表示,课堂的各个环节其实都可以

通过设计和思考,让学生成为课堂的自主活动和学习者,成为课堂的真正自主人。

报告会后,教师们对“自主学习教学模式”展开了热烈研讨。大家纷纷表示,课堂应是学生学习的主阵地,而不是教师教学的大舞台。教师应科学高效地利用好课堂,通过对“自主学习教学模式”的深入思考和研究,真正处理好教和学的关系,将课堂学习还给学生,以提高学生自主学习能力和培养核心素养为最终目的,扎实开展课堂教育教学工作。

(侯宝栋)

鹤壁高中举行60周年校庆工作总结会

本报讯 11月5日,鹤壁高中校务会对60周年校庆工作进行了总结。会上,校长冯喜亮向所有为甲子校庆做出贡献的师生员工和广大校友表示衷心的感谢。冯喜亮表示,60周年校庆取得了来之不易的成功,这是一次次感动的叠加,是一滴滴汗水的汇聚,是全校师生员工无私奉献与全心投入的完美展现。甲子校庆活动的简朴、隆重以及它所体现的鹤高特色文化和精神赢得了与会嘉宾和广大校友的广泛赞誉,该校开展的一系列甲子校庆活动达到了提高学校声誉、汇聚各方资源、弘扬优良传统、传承鹤高文化的最佳效果。

冯喜亮强调,60周年校庆落下帷幕,它已经成为鹤壁高中发展史上的重要一页;要继承和发扬校庆精神,把校庆期间的精神风貌转化为工作常态,进一步提高管理和服务水平;要以校庆为新起点,促进学校各项事业取得新进展,让我们把对母校的热爱转化为勤奋工作、发奋学习的强大动力,以更加饱满的精神状态开创鹤高新的辉煌。

一甲子滋兰树蕙,六十载桃李芬芳。甲子校庆,不仅昭示着鹤高六十年的奠基与创业,更召唤着鹤高未来的传承与创新。鹤壁高中将向目标再聚神,向发展再聚力,以更有分量的办学成果,以更有质量的育人成绩,努力谱写无愧于前人、无愧于时代的新篇章,开创鹤高第二个甲子的辉煌。

(鹤高办)

山城区实验小学:学一分消防知识 多十分平安保障

本报讯 为增强学校师生消防安全意识,做好冬季防火工作,山城区实验小学以119消防宣传日为契机,于11月5日清晨,举行“全民消防,防治火灾”主题升旗仪式,拉开冬季消防安全宣传活动序幕。

仪式上,六年级一班消防安全宣传员马草原同学为大家详细讲解如何预防消防事故等生活常识。

最后,大队辅导员呼吁同学们关注消防,关爱自己的校园和家园,“希望我们每个人的心中都充满着爱,爱自己,爱亲人,学一分消防知识,多十分平安保障。”

(王彦璐)

市兰苑中学举办“悦读鹤壁”活动

激发学生学习历史的兴趣

本报讯 (鹤壁融媒体中心记者魏璇)11月7日,市兰苑中学卫赵春秋历史社团在八年级4班举办了“悦读鹤壁”第2期活动。活动由社团指导教师曹伟伟主持,本期主题为“鹤壁的历史沿革”。

曹伟伟介绍了从夏朝时期到鹤壁建市以后,鹤壁的行政归属及地名演变,并结合地名介绍了中国古代的行政制度及相关的典故。学生们听得认真,并积极参与讨论。

最后,曹伟伟对此次活动进行了总结。曹伟伟说:“希望可以通过本次活动激发学生学习历史的兴趣,加深学生对历史基础知识的理解。”



日前,市第四中学组织20余名志愿者到电业局社区开展志愿服务活动。当日,志愿者们清扫了社区的落叶,擦拭了社区的公益广告、垃圾箱。(四中)



↑ 为了增强幼儿防火、防震逃生等安全意识,提高师生防火、防震、自救自护以及应对突发事件的能力,11月7日10时,市实验幼儿园全体师幼在后勤副园长等工作人员的指导下,开展了安全紧急疏散演练活动。王晚霞 摄



→ 近日,市第四中学开展“传承千年古瓷,开启研学之路”活动,该校八年级学生集体来到山城区杨邑寨传统古村落,现场体验了古陶瓷制作。本次活动旨在传播鹤壁历史文化,推广本土的省级非物质文化遗产。图为学生在制作陶瓷杯。鹤壁融媒体中心记者 魏璇 摄

淇滨区明达小学举行第六届阳光体育节

体会竞技乐趣 感受运动的激情与快乐

本报讯 近日,淇滨区明达小学举办第六届阳光体育节暨课间操评比活动。

开幕式上,全体师生齐聚田径场,各年级参赛队在教师的引领下,按顺序进行了课间操展示。四年级至六年级组的足球操展示震撼了全场,动感的音乐配上整齐的动作,展现了该校学生的运动新风尚和积极向上的精神风貌。经过2个小时的紧张比赛,现场评委当场公布分数,评出了各年级的一、二、三等奖。

在激烈而有序的运动会比赛中,来自新社区分校的运动员们也迈着朝气蓬勃的步伐来到了该校的运动赛场,两校运动员们拼搏进取,各展风采。啦啦队队员的齐声呐喊,点燃了运动员们的比赛热情。在各项比赛中,大家齐心协力,为班级争光,为运动喝彩。赛场上,同学们激动相拥,低年级班主任温暖的陪伴,增强班级凝聚力的同时,也让在场的师生感受到了运动的激情与快乐。

3天的比赛,拼搏的运动员,热情的啦啦队队员,认真负责的裁判员,贴心的班主任……运动场上一道道亮丽的风景线,让同学们体会到了竞技的乐趣,收获了加强锻炼,增强体质的法宝。

(张代芳)



淇滨区明达小学的学生在表演足球操。马晨晨 摄